“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

鹰潭市2015—2016学年度上学期期末质量检测
高  二  生  物  试  题

注意：1. 本卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，全卷满分100分，考试时间90分钟 

2. 请考生将答案直接填在答题卷上，收卷时只收答题卷

第Ⅰ卷（选择题，每小题2分，共50分）

1.斯坦福大学与布朗大学研究团队正打造可适用于火星环境的“地狱细菌”，该细菌具有耐寒、耐热、抗干旱以及抗辐射等特征。下列有关的描述错误的是（    ）

A.无细胞器     B.无染色体     C.无核膜     D.无线粒体
2.下列试剂与鉴定的物质及颜色变化对应不正确的是（    ）

A.双缩脲试剂——蛋白质——紫色      B.苏丹Ⅲ染液——脂肪——红色

C.斐林试剂——麦芽糖——砖红色      D.碘液——淀粉——蓝色

3.细胞[image: image34.png]w7 o ek g
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内很多化学反应都是在生物膜上进行的，下图表示真核细胞中4种生物膜上发生的化学变化示意图，相关叙述不正确的是（    ）

[image: image2.png]2H,0  O.+a[H] 1/20,+2[H] 11,0
@ @




A.小肠绒毛上皮细胞有①            B.高尔基体膜结构有②   

C.叶绿体内膜有③                  D.线粒体内膜有④
4.下图所示为物质进出细胞的三种方式，下列说法不正确的是（     ）

[image: image3.png]mem R




A.①可代表小肠绒毛上皮细胞吸收葡萄糖

B.K+和葡萄糖分别以②①方式进入红细胞

C.胰岛B细胞分泌胰岛素是通过③方式进行的

D.细胞衰老，其细胞膜通透性改变，物质运输的功能降低

5.下表为某同学探究影响酶活性因素的一组实验，该实验不能说明的是（     ）

	步骤
	甲
	乙
	丙

	1
	2%蔗糖液2mL
	2%蔗糖液2mL
	2%蔗糖液2mL

	2
	蒸馏水1 mL
	酵母提取液1 mL
	稀释唾液1 mL

	3
	37℃恒温水浴，保温10min

	4
	斐林试剂1 mL

	5
	50～65℃温水中加热2min

	结果
	蓝色
	砖红色
	蓝色


A.酵母提取液含有蔗糖酶          B.酶具有专一性

C.蔗糖不是还原糖                D.高温使酶失活

6.利用乙醇提取出叶绿体中的色素，设法分离得到各种色素后，并将叶绿素b、叶绿素a、叶黄素、胡萝卜素和混合液依次点样在滤纸的1、2、3、4、5位置（如图所示），将滤纸下方浸入层析液后，滤纸条上各色素正确位置应该为（    ）
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7.细胞的分化、衰老和凋亡是普遍存在的现象。下列有关叙述正确的是（   ）

A.细胞膜的通透性改变，使物质运输功能增强

B.细胞的自然更新、被病原体感染的细胞的清除，是通过细胞凋亡完成的

C[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




.细胞癌变是细胞不断增殖的结果

D.皮肤色素沉积出现“老年斑”是细胞分化的结果

8.下图甲表示某哺乳动物体细胞中部分染色体及其上的基因示意图，乙、丙、丁为该动物处于不同分裂时期的染色体示意图。下列叙述正确的是（    ）
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A.甲细胞产生的突变必随精子传给子代

B.丙、丁细胞分裂时均可以发生基因重组

C.丁产生的子细胞中的基因组成是aB和aB

D.乙、丁细胞分别含有4个和1个染色体组

9.狗的直毛与卷毛是一对性状，卷毛雌狗与直毛雄狗交配，其子代中有1/4直毛雌狗、1/4直毛雄狗、1/4卷毛雌狗、1/4卷毛雄狗。据此分析，下列哪种判断不可能的（    ）

A.卷毛性状是常染色体上显性基因控制的      B.卷毛性状是常染色体上隐性基因控制的

C.卷毛性状是X染色体上显性基因控制的      D.卷毛性状是X染色体上隐性基因控制的

10.探究生物的遗传物质和遗传规律的漫长岁月中，众多学者做出卓越贡献，正确的是（   ）

A.萨顿运用假说——演绎法提出基因在染色体上

B.克里克最先预见了遗传信息传递的一般规律，并将其命名为中心法则

C.格里菲[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




思的肺炎双球菌转化实验最早证实DNA是遗传物质

D.赫尔希等人用噬菌体侵染大肠杆菌的实验，使人们确信DNA是主要的遗传物质

11.下图1、图2表示某种生物的两种染色体行为示意图，其中①和②、③和④互为同源染色体，则两图所示的变异（    ）
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A.均为染色体结构变异            B.[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




基因的数目和排列顺序均发生改变

C.均发生在同源染色体之间        D.均涉及DNA链的断开和重接

12.如图所示系谱图的阴影部分表示患某种遗传病的个体，下列描述正确的是（    ）[image: image1.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E





A.Ⅰ-2携带致病基因的概率为l/2

B.此遗传病只可能是隐形遗传病

C.若Ⅲ-2与Ⅲ-3结婚,则子代患病的概率l/2

D.Ⅲ-2与无血缘关系的表现型正常的人结婚,子代不会患病

13.下列关于现代生物进化理论的叙述错误的是（    ）
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生物进化以种群为基本单位               [image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 B.突变和基因重组决定生物进化的方向

C.自然选择导致种群基因频率发生定向改变    D.隔离是新物种形成的必要条件

14.关于动物内环境稳态的叙述，错误的是（    ）

A.血浆渗透压与蛋白质含量有关，与无机离子含量无关

B.血浆的pH之所以能够保持稳定，与它含有HCO3-、HPO42-等离子有关

C.神经—体液—免疫调节网络是[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




机体维持稳态的主要调节机制

D.内环境稳态是机体进行正常生命活动的必要条件

15.已知突触小体释放的某种递质与突触后膜结合，可导致突触后膜Cl-内流，使下一个神经元产生抑制。能正确表示突触前膜释放该种递质前、突触后膜接受该种递质后的膜电位状况以及兴奋的传递方向的图示是（    ）
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16.阻断下丘脑与垂体的联系后，血液中含量变化最小的激素是（    ）

A.抗利尿激素        B.甲状腺激素       C.胰岛素        D.性激素

17.下图表示人体的特异性免疫过程，请据图判断下列说法正确的是（    ）
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A.⑤⑥两种免疫依次表示体液免疫和细胞免疫

B.能特异性识别抗原的细胞有a、b、c、d、f

C.抗原刺激后，细胞b和细胞c的细胞周期变长
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D.物质④的化学本质是蛋白质

18.如图表示不同浓度生长素对某植物生长的影响，有关叙述错误的
是（    ）

A.曲线表明生长素的生理作用具有两重性，P点表示最适浓度

B.用不同浓度的生长素溶液处理扦插枝条，生根数量可能相同

C.若P点为芽适宜的生长素浓度，则对茎生长可能起抑制作用

D.若顶芽生长素浓度为P，则靠近顶芽的侧芽生长素浓度一般大于M

19.下列调查活动或实验中，对实验描述不正确的是（    ）

A.探究培养液中酵母菌种群数量变化采用抽样检测的方法

B.调查土壤小动物类群丰富度时，因为土壤动物有较强的活动能力，而且身体微小，因此不适于用样方法或标志重捕法进行调查

C.标志重捕法可用于调查蚜虫、跳蝻的种群密度

D.样方法调查草地中的车前草时，统计在样方内和在四条边上的个体

20.下图表示某种群迁入该生态系统一段时间内，种群增长率和时间的关系。以下说法正确的是（   ）
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A.由图可知，种群密度在第50年时，达到种群的环境容纳量（K值）

B.当种群密度在第10～30年时期内，种内斗争变化趋势是逐渐增强

C.该种群的出生率和迁入率决定λ值的大小

D.在理想条件下，影响种群数量增长的因素主要是环境容纳量

21.下列关于生态系统的成分的叙述，不正确的是（    ）

A.动物大部分属于消费者，其中植食性动物属于第二营养级

B.有的消费者无细胞结构

C.生产者属于自养型生物，是生态系统中最基本、最关键的生物成分
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D.一种生物只能属于生态系统中的一个营养级
22．如图表示某生态系统中的食物网，下列相关叙述
正确的是（    ）

A.图中共含有7条食物链

B.伯劳鸟和袋鼬只存在捕食关系

C.该食物网中最长的食物链含有6个营养级

D.从图中可以看出食物链中营养级越高的生物体型越大

23.如图是麻风树林中两个营养级的能量流动图解，已知麻风树的总能量为N。其中字母代表能量，则下列叙述错误的是（    ）
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A.从麻风树注入下一营养级的能量传递效率为A/N

B.C是第二营养级用于生长、发育和繁殖的能量

C.D是指呼吸作用消耗的能量

D.该图中不包含非生物的物质和能量

24.下列关于生态系统中信息传递的叙述，正确的是（    ）

A.生态系统中的信息只能来源于同种或异种的生物

B.植物生长素对植物生长的调节属于信息传递中的化学信息

C.动物可通过特殊的行为在同种或异种生物间传递信息

D.牧草生长旺盛时，为食草动物提供采食信息，这对食草动物有利，对牧草不利

25.生物多样性有利于人和自然的和谐发展。下列相关叙述正确的是（    ）

A.禁止开发和利用自然资源是实现可持续发展的唯一选择

B.森林对水土的保持作用属于生物多样性潜在的使用价值

C.建立动物园、植物园等是对生物多样性最有效的保护措施

D.生物圈内生物多样性的间接价值明显大于它的直接价值

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）

26.（12分）图1表示某绿色植物叶肉细胞中进行的两个相关的生理过程，其中a[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




、b、c表示物质，甲和乙分别[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




表示某种细胞器；图2表示在不同温度下，测定该植物叶片1cm2重量(mg)变化情况（均考虑为有机物的重量变化）的操作流程及结果，据图分析回答问题：
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⑴从图1分析，如果物质a为O2，它在细胞器甲的        （场所）产生，物质c是一种含3个碳原子的化合物，它最可能是        。

⑵从图2分析可知，该植物的呼吸速率可表示为           （mg/ cm2·h）（用图中字母表示），实际光合速率可表示为        （mg/ cm2·h）（用图中字母表示）。

⑶从图2分析，恒定在上述        ℃温度下，维持12小时光照，l2小时黑暗，该植物叶片1cm2增重最多，增重了      mg。   
27.（8分）下图1表示基因型为AaBb的某动物细胞分裂过程示意图，图2是细胞分裂过程中同源染色体对数的变化曲线。分析回答：
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⑴图1中，细胞①经图示减数分裂形成的子细胞基因型有              。

⑵图1中细胞③的名称是           ，细胞⑤中有           个DNA，可能不含X染色体的细胞是       （填序号）。

⑶图2中，CD段可表示         期，细胞④应对于图2中的        段，可发生基因重组的是         段。

⑷图2中出现GH段的原因是                                                。
[image: image32.png]2 “k’?

RO

WET2 3
Kp AT TS GrRH M
G
2
WO gumun__AD

GuRH: R MEFE R HHE
(+) BAEERH (-) BREOH

E2
®iz®



28.（9分）回答有关生命活动调节的问题：

Ⅰ.Kisspeptin，简称Kp，是Kp神经元产生的一类多肽类激素，它通过调节生物体内雌激素含量来调控生殖活动。通常情况下，如图中的过程①参与鹌鹑体内雌激素含量的调节；排卵前期，启动过程②进行调节。

⑴神经元内合成Kp的细胞器是               。器官A是                 。

Ⅱ.如图中，甲为人体手背皮肤（A）接受一定刺激后引起肱二头肌（E）发生收缩而产生屈肘动作的神经传导路径示意图。图乙为图甲中某部分结构放大图，据图回答问题：
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⑵图乙表示图甲中F处的结构，名称是                     。在该处发生的信号转变为                   。
⑶用针刺A时，引起E收缩而产生屈肘动作的过程被称为       反射。吗啡有镇痛作用，原因是吗啡能和图乙中[    ]       上的特异性受体结合使其失去与          结合的能力。

⑷当兴奋在B上传导时，兴奋部位的膜内电位变化为____________________。

⑸现切断Ⅰ处，在Ⅱ处施加适宜的电流刺激，则在A、B、C、D、E中能测到电位变化的有_____。
29.（14分）回答有关植物生长发育的问题：

生长素的化学本质是吲哚乙酸（IAA），在植物体内含量微小，但调节作用显著。图1的甲和乙表示某课题研究小组探究“IAA对某种植物主根长度及侧根数的影响”的实验结果；图2表示植物生长素促进植物根生长的机理。据图分析回答问题。
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⑴分析图1中甲，施用IAA对主根的伸长生长具有           作用。

⑵生产实践中，用一定浓度的生长素溶液浸泡扦插枝条的下端，目的是促进插条生根，利于插条成活，对于本课题研究的植物，应该选用的IAA浓度为        mol·L-1。

⑶分析图1甲、乙两实验结果可知，若不施用IAA，在幼苗移栽的过程中采用                  的措施也能促进侧根数量的增加。
⑷图2中，激素受体接受生长素的信息促使内质网释放Ca2+，Ca2+一方面促使细胞通过                 方式将H+[image: image22.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




运输至细胞外；同时被Ca2+激活的转录因子进入细胞核促使细胞通过过程①②即                  合成促细胞生长蛋白，使细胞伸长。由此分析可知，横向放置幼苗，根的近地侧促细胞生长蛋白的含量比远地侧          （填“低”或“高”）。

⑸关于图2中过程①②的描述正确的是（    ）

A.催化过程①的酶是DNA合成酶

B.与过程②相比，过程①特有的碱基互补配对方式是U-A

C.过程②除了需要图中已表示出的条件外，还需要tRNA、氨基酸和能量

D.一个mRNA上结合多个核糖体的意义是短时间内能合成多种肽链
30.（7分）某自然保护区地震后，据不完全统计，植被毁损达到30%以上。图1为该地区人为干预下恢复过程的能量流动图（单位为103kJ/m2·y），图2表示恢复过程中某种群的种群密度对种群的出[image: image23.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




生率和死亡率的影响。请回答：
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⑴如图1所示，A表示                 ，其中第二营养级到第三营养级的能量传递效率为                （保留一位小数）。

⑵若图2所示种群为田鼠种群，在C点时，种群的年龄组成为          。可通过标志重捕法调查田鼠种群密度，若调查过程中标记的田鼠有部分被鼬捕食，则会导致种群密度估算结果

       （填“偏高”“偏低”或“不变”）。

⑶由于食性不同，植食[image: image25.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




性动物和肉食性动物等生物具有分层现象，群落的这种空间结构称为           。

⑷随着时间的推移，地震毁损的自然保护区内生物的种类和数量不断恢复的过程属于               演替。

⑸其中一种植食性鱼类色彩绚丽，形状怪异，在观赏鱼市场非常名贵，这体现生物[image: image26.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




多样性的
            价值。
鹰潭市2015—2016学年度上学期期末质量检测

高二生物参考答案及评分标准
一、选择题（50分，每小题2分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	A
	D
	A
	B
	D
	D
	B
	D
	C
	B
	A
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	C
	D
	C
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	D
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
26．（每空2分，共12分）

⑴（叶绿体）基粒（或类囊体）   丙酮酸  

⑵X   Y+2X  [image: image27.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




      ⑶14  36
27.（每空1分，共8分）

⑴AB、ab           ⑵次级精母细胞  8  ③④   

⑶有丝分裂后期  HI  FG

⑷同源染色体分离，分别进[image: image28.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




入两个次级精母细胞

28.每空1分，共9分）

⑴核糖体  垂体       ⑵突触       电信号→化学信号→电信号  

⑶非条件    ③  突触后膜    神经递质       ⑷负电位→正电位      ⑸D、E

29.（每空2分，共14分）

⑴抑制        ⑵10-5       ⑶切断主根尖端   

⑷主动运输      转录、翻译      低       ⑸C

30.（每空1分，共7分）

⑴细胞呼吸    15.6%         ⑵增长型       偏高   

⑶垂直结构       ⑷次生       ⑸直接

①





②
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